附件1：

2016年教师教学能力提升研究课题申报指南

一、学院教师教学发展工作网络的构建与实践探索

研究内容：以学院教师教学发展示范分中心建设为目标，科学谋划学院“十三五”教师教学发展工作规划，构建“院、系（所或专业）、团队（课程组）”三级教师教学发展工作网络，探索符合学院实际和学科专业特点的长效运行机制，为教师提供集“研究、培训、研讨、竞赛、实践”五位一体的服务平台，提升中青年教师教学理念和教学能力，推动学院本科教学建设工作的科学、规范和有效实施，在人才培养、专业建设和课程教学研究与改革工作中发挥示范、引领作用。

申报对象：学院教师教学发展分中心负责人，吸收系、所、专业以及教学团队负责人参加。

申报要求：除申报书外，还需提交学院“十三五”教师教学发展工作规划及实施方案。
成果形式：研究报告（含工作理念、问题对策、计划安排、制度设计、活动记录、实施效果等）和论文。
二、青年教师“跨界学习共同体”研修机制的构建与实践探索

研究内容：以促进通识教育与专业教育协调互补和拔尖创新人才跨界培养为目标，以理工科、人文社科教师分别牵头组建若干个青年教师“跨界学习共同体”，从人才培养全过程视角深入研究不同学科、学院、专业教师之间的知识跨界、学校与科研院所及行业企业间的组织跨界、理工科与人文社科教师间的思维跨界，探索产教融合、校企合作、科教互促、跨界发展的方法与实践路径，构建青年教师共融共享、互学共进的校本研修机制，促进青年教师教学理念和教学能力的提升。
申报对象：45岁以下的中青年教师

申报要求：除申报书外，还需提交“跨界学习共同体”组织构建与活动策划方案
成果形式：研究报告（含工作理念、组织构架、方案设计、活动记录、教师感言、实施效果等）和论文
三、利用在线开放资源实施“翻转课堂”教学模式的研究与实践

研究内容：以提升教师收集和利用在线开放课程资源的能力为重点，以提高教学质量为核心，着力培养教师将信息技术与教育教学深度融合的意识、水平，强化教师对校内外在线优质课程资源（国家精品资源开放课程、各平台MOOC课程等）的研究、开发与应用，建设主讲课程教学资源库，积极探索“翻转课堂”新型教学模式，促进学生利用在线课程资源自主学习、探究学习，实施以能力考核为主的考核方式改革，加快推进“互联网+”下以学生为中心的教与学改革。

申报对象：承担本科生课程教学任务的教师
成果形式：研究报告（含课程教学设计方案、教学实践总结、学生评价）和论文

四、创新创业教育与课程教学深度融合机制研究与实践

研究内容：以促进学生创新意识、创新思维与创业技能的提升为目标，以我校人才培养目标达成为导向，深化课程教学内容和教学模式的改革与创新，培养学生创新意识和创新思维，指导学生科创项目和创新创业竞赛，强化课程教学对学生职业、创业、创新素质的促进作用，探索将创新创业教育理念融入课程教学设计与教学实践的模式与路径，提升学生将科学技术文化应用到社会生产实践的创新应用能力。坚持把创新创业教育贯穿人才培养全过程，将课堂作为学生创新能力培养的主阵地。
申报对象：承担本科生必修课程教学任务的教师

成果形式：研究报告（含课程教学设计方案、教学实践总结、学生评价）和论文

五、高水平科研支撑高质量教学机制研究与实践

研究内容：聚焦航空制造业人才发展，以完善高水平科研支撑拔尖创新人才培养机制为目标，探索高水平学科、科研平台为本科人才培养提供服务支撑的方法和途径，促进科研成果向教学资源转换。从构建本科生新型导师制、开设系列研讨课（新生研讨课、学科研讨课、专业研讨课、专题研讨课）和科学实验探究课、指导学生科创项目和参加高水平学科或创新创业竞赛等方面入手，构建本科生进入科研实验室和参与导师科研项目的学习团队组建机制、学术指导机制、科教相促机制、师生从游机制、激励评价机制，激发学生创新意识，培养学生科学探究能力和工程实践能力。
申报对象：具有博士学位或副高及以上职称的教师
成果形式：研究报告（含项目设计方案、项目实施总结、学生评价）和论文

